

高油价下的汽车消费走向

□谢涛

93号汽油的价格终于再创新高，已快突破8元，油价上涨对其他行业的负面影响也随之发酵，尤其是与油价高低息息相关的汽车销售行业。虽然目前影响还未直接波及到销售终端，但业内人士却已经开始担忧原本就不被看好的2012年中国车市。

有媒体调查显示，汽油价格突破8元后，有超过40%的准车主准备推迟或取消购车计划，另有约四成受访车主表示，未来将少开车或选择公交出行。

高油价真的会抑制汽车消费吗？调查中的结果会变成现实？

数年前，汽车对于很多中国家庭而言在相当程度上还是一个“奢侈品”。不过时过境迁，汽车已经开始走进家庭，与电视、电脑、冰箱、空调等，几乎成为美好生活中不可或缺的一个消费品。不过这也是最近几年才发生的。

以中国汽车千人保有量远低于发达国家来看，中国仍有成千上万的家庭正渴望拥有一部汽车。这些家庭的刚性需求将成为未来几年中国汽车销量增长的原动力。

再高的油价也无法抹杀中国消费者对美好生活的渴望。每天早晚高峰，被像沙丁鱼一样塞进城铁八通线里的人们，一定有不在少数的人。

希望拥有属于自己的一辆小车，哪怕是成为窗外那群被堵在京通快速路上动弹不得的人。只不过不幸的是，他们一些人目前可能没有摇号资格，也可能摇了N个月也没摇中。

另一方面，在大城市纷纷推出限购政策缓解城市交通压力的同时，中小城市成为了汽车厂商眼中新的“宝藏”。有人认为，中国三四线城市消费者对油价的敏感性远低于一线城市——小城市对汽车的依赖性更小，使用率不高。近几年，汽车厂商的销售渠道纷纷下探到这些中小城市。

回想几年前，当人们还

为1万元一平米的房子抱怨甚至大骂的时候，谁也不会想到，没过几年北京的房价就涨了数倍，而不少人也只能一边抱怨着，一边交首付，对此政府不得不出台限购政策。类似的，汽油每升3块多的一幕仿佛就在不久之前，但油价翻番的过程也是中国汽车销量翻番的过程。这一切都源自刚性需求。高油价不会抑制中国的

汽车消费，但是却可能改变中国的汽车消费习惯。以往，大排量豪华SUV的日子过得还真是好，豪华车主此前对油价的敏感性也不高。不过，当油价高到一定的程度，经济杠杆会导致消费需求向更小排量、更低油耗的环保车型倾斜，混合动力车或许会迎来爆发式的增长。



反思合资自主 先要反思合资

□吴迎秋

很长一段时间了，围绕合资自主争论很多，其中主要观点之一就是认为发展合资自主品牌是个错误的决定。中国汽车工业协会刚发布了统计数据，今年2月份自主品牌轿车销量同比下降了16.92%，合资自主品牌挤压自主品牌生存空间的说法再成焦点。有人甚至说要反思合资自主。

合资自主错了吗？
它要反思什么？

中国汽车引进合资30年，大家谈得最多的是两点：一是它推动了中国汽车工业的进步与发展；二是以市场换技术的目的没有达到。前者我完全赞同。对后者，我想问：为什么没有达到？这个问题，我与多个合资企业中方领导交流，得到最多的答案是外方不愿把技术交给我们。这的确是个现实。但合资30年了，我们难道就一点都不能改变、一点都不能作为吗？答案同样是肯定的。遗憾的是，我们更多看到了在一些合资企业的中方那里存在着盲目骄傲和不思进取的惰性。政府鼓励合资自主不仅是改变合资再合资、引进再引进，使合资企业变成跨国公司代工厂的尴尬局面，同时也对合资中方是个警示，是个促进。所以，合资自主首先是基于合资的深刻反思。

合资自主这个事一定要有人干！当前，中国绝大部分企业都有合资，这样的现实面前，对合资的做法不改变，对合资企业不提要求，中国汽车业一定会垮掉。其实，这些年在不少合资企业的中方那里，对接下来合资如何走下去也是有深刻反思的。广汽本田执行副总经理姚一鸣就说，当前的合资企业只有生产和销售，没有形成独立竞争市场的能力。只有在合资企业中真正实施研发过，用市场换技术才可能成为现实。也正因为这一点，广汽本田第一个尝试了合资自主。这样的尝试一定要赞扬，无论如何，他们比不作为的合资强！

当年的合资不是为了丢掉自主，今天的合资自主更是为了实现自主。如果说合资自主是

给过去的合资补课，那么，现在在推进合资自主的时候，一定不要再把这个“经”给念歪了。当前，已经有这个现象存在。事实上，随着国家鼓励合资自主，一些合资企业推出合资自主品牌动机已经不那么纯粹了。要警惕某些跨国公司用过时平台换个壳子，套用合资自主品牌抢占低端市场。也要提醒合资企业的中方，要想从外方学到真东西，不是一件简单的事。既要注意态度端正，更要有学习精神，要善于学习。

怎样保证合资自主发挥其应有的作用？在我看来，还是要紧紧围绕“自主”二字。目前，合资企业要有合资自主品牌，在一定程度上反映了政府对合资自主品牌重视。然而，这远远不够。我觉得政府还应推出自主品牌的合资企业设定可以量化考核的目标，切实保证“自主”的实施。在这方面，不久前颁布的《党政机关公务用车选用车型目录管理细则》值得借鉴。《细则》中对政府公务用车的排量、价格以及生产企业研发费用所占比例都做出了明确规定，既有明确的政策导向，又具有可操作性。

几天前在一个汽车高峰论坛上，东风日产乘用车公司副总经理任勇认为，合资自主要真干、扎实实干。我认为，政府要做的恰恰是鼓励那些扎实、以提升企业自主研发能力为目的合资自主。我们现在要的不是否定合资自主，而是应该认真总结广汽本田“理念”，东风日产“启辰”在合资自主方面的探索。毕竟，合资我们有经验，也有教训，合资自主我们不能再有同样的教训，犯同样的错误了。

轮胎保养安全常识

高速爆胎原因大解析

□慧聪

常言道“千里之行，始于足下”。对于汽车来说车轮是脚，车胎就是鞋，一旦在行驶中出现爆胎的状况，不但寸步难行，更容易发生事故。所以，轮胎的保养就显得尤为重要。

轮胎保养常识

防止爆胎要注意加强轮胎的保养，并要定期更换轮胎。当轮胎逐渐磨损，钢丝层渐渐疲劳，胎面老化之时，它的性能也必然减弱。车主更换轮胎尽量4个轮一块换，如果磨损程度不同，尽量把新胎放在前两个轮上。在驾驶前后，要注意经常检查胎压，包括备胎的胎压，特别是夏天，轮胎与滚烫的地面接触，若胎压较高，很可能导致爆胎。另外，要注意轮胎的承载能力，切勿超载。还有，要留

意一些爆胎之前的预兆，如果转向盘突然不正常摆动，轮胎冒烟等等，就立即下车检查，提前做好爆胎的应变工作。另外，在长途、高速行驶中，应尽量避免急刹车，因急刹车会使胎内“容量”变小，胎内压力增大，引发爆胎。最后是严禁超速行驶，汽车轮胎有一种“驻波”现象，经常出现在超速行驶时，这种现象可以使胎温迅速升高，加快橡胶(资讯、行情)的老化速度，易产生脱层和爆裂，导致爆胎。

随着科技的进步，优先选用子午线轮胎、采用低压胎等也是预防轮胎的好办法。子午线轮胎胎体较软，带束层采用了强度较高、拉伸变形很小的织物帘布或钢丝帘布，因此这种轮胎抗冲击能力强，滚动阻力小，消耗能量少，最适于高速公路上行车。

目前轿车、载货车普遍采用

的低压胎，弹性好、断面宽、与道路接触面大、壁薄、散热性好，这些特点提高了汽车的行驶平顺性和转向操纵稳定性，大大延长了轮胎的寿命，防止了爆胎的发生。特别值得提醒的是如果驾驶员发现由于气压过高造成轮胎过热，绝对不允许采用放气、往轮胎浇冷水的方法来降低温度，这样做会加快轮胎的老化速度，大大降低轮胎的使用寿命。遇到这种情况只能停车自然冷却降温、降压，对于胎压过低，驾驶员要及时充气，并检查轮胎是否有慢撒气现象，以便更换气密性好的轮胎。

高速爆胎原因有四

近年来，随着道路交通状况的改善，汽车的行车速度显著提高，特别是在高速公路上，高速行驶的汽车一旦发生爆胎，就很可能会

造成汽车爆胎事故有四个原因，一是轮胎气压过低，车轮的下沉量增大，径向变形量增大，胎面与地面摩擦增加，滚动阻力上升，胎体的内应力也随之上升，造成胎体温度急剧升高。二是轮胎充气过量。通常来讲胎压标准值应该是轮胎标记上最大载重、速度时胎压的80%至100%。三是轮胎安装错误，包括车轮不平衡，和前轮定位不当。四是轮胎缺乏必要的维护，如果不对轮胎进行换位和保养，轮胎就会出现磨损不均的现象，容易形成薄弱处，导致爆胎。

全新CR-V引领SUV逆市增长

□郝霞

每年的2、3月往往被看作是汽车市场的传统淡季，而近期国内油价的持续高涨，大大降低了众多消费者的购买欲望，使整个车市雪上加霜，但被称为城市SUV开拓者的全新CR-V，自2月22日上市之日起，就以无与伦比的产品实力及人性化的驾乘体验赢得了广大业内人士与消费者的认可与青睐，销量持续火爆，上

市不到一月订单量已超过3万台。

CR-V自2004年进入中国以来，凭借着其产品力和良好的口碑使得其销量一直处于领先地位，持续不断的热销。新老SUV车型纷纷以CR-V为营销目标，CR-V领先者的身份和准确清晰的定位都已给霸主地位奠定了牢固基础。可以说，CR-V的成功不是偶然，

它以独一无二的产品，开创了SUV领域的全新概念。尤其值得一提的是，在安全方面，全新CR-V采用由G-CON(钢骨缓冲架构)安全设计概念延伸的车身设计，能通过对撞击力度的分散最大程度地保证车厢内的完整性，而全系标配的后防撞钢梁，作为汽车被动安全的重要屏障，吸收和缓和外界冲击力、提升

